

家庭是人生第一所学校,帮孩子扣好人生第一粒扣子

击退开学综合征 开启快乐新学期

■ 本报记者 王浚录

“假期限定”坏习惯缠上开学季 “收心之战”急需“解方”

晚上10点,园园(化名)房间的台灯依然亮着。她紧紧握着手机,手指不时快速向上滑动,屏幕里的短视频不停切换。妈妈第二次敲门提醒:“园园,该放下手机睡觉了,明天还要早起呢!”园园应付道:“看完这个视频就睡觉。”

第二天清晨7点,闹钟响了3遍,园园还在呼呼大睡,妈妈掀开被子:“再不起床,上学要迟到了!”园园抱怨“上学太让人烦躁了”,终于起床,不过早饭只吃了几口就匆匆出门。

下午放学回家写作业时,园园一会儿玩文具,一会儿去喝水,半小时就能完成的作业花了两小时才做好。妈妈忍不住发了脾气,园园烦躁地摔笔以示不满。

如何帮助孩子减轻电子产品依赖,改掉拖延、晚睡及赖床的坏习惯,尽快适应开学节奏?许多家长都急需一份专业指导。

以园园为代表的妈妈群体,似乎比爸爸群体更担忧孩子是否能够顺利度过开学第一周、第一个月的调节期,她说:“我从育儿公众号上学到了不少帮助孩子收心的技巧,但因人制宜才是最重要的。网上的‘招’对我家大女儿就很有效,对上二年级的小儿子没用,班主任老

师已经和我沟通他在课堂上睡觉的情况。”

一位周先生听闻徐女士的讲述,用“嘿嘿嘿”的笑声表达了自己的观点,对记者吐苦水:“这收心工作对家长要求太高,我们上班哪有时间盯细节呀?家长要学会放手呀!”他认为收心工作的关键在学校里、在老师手上,“让孩子跟着集体适应几天,老师多带带、多教教,氛围一来、找回状态,影响不大!”

在采访中,记者还特别询问了隔壁带娃的老人,他们似乎并不清楚“收心工作”具体包括哪些方面,坦言开学前会抓一下孩子准时睡觉、做完作业的主要矛盾,其他并没有特别之处。不过,他们在听到“读了3天书就肚子痛了3天”的“笑话”时,针见血地指出:“就是不想读书!打一顿就好了!”

面对开学综合征,老人家提议“打一顿就好”,家长认为交给老师就能解决,都不是科学的处理方式;开学综合征具有应激性,如果老师抱着“等一段时间也能化解”的态度,也是极其不负责任的做法。

德阳市庐山路小学教师唐术华曾获评“德阳市优秀班主任”,对班级的新学期管理颇有心得。她指出,如果不能及时、科学地对开学综合征反应较为严重的学生进行干预,很容易导致学生厌学、辍学情绪的产生,甚至发展为适应障碍等心理疾病,对学生未来学习状态产生严重的不良影响。“面对课堂上精神涣散的学生,教师的首要任务是建立安全、信任的师生关系。”唐术华分享经验,若学生持续状态低落,教师需课后主动沟通,且尽量选择私下场合,以关怀而非责备的态度,耐心了解学生是否存在睡眠不足、人际困扰或家庭变动等原因。“这既是关怀,也是关键诊断。倘若问题超出教育范围,应及时联合家长与心理教师,共同构建支持网络,帮助学生逐步回归正轨。”她呼吁班主任一定要从思想上、态度上认真对待孩子的消极表现。

当烦躁情绪蔓延到课堂 家校协同 积极应对

开学综合征本身并不是一种心理疾病,如果有老师和家长的积极引导,配合孩子的自主调节,很快就能消失。巴中市巴州区第四小学教师索华玲有30年班主任工作经验,亲历了一代代孩子从假期松弛状态回归校园规律生活的过程,为缓解开学季的教育焦虑提供了可行的建议。

以园园为代表的妈妈群体,似乎比爸爸群体更担忧孩子是否能够顺利度过开学第一周、第一个月的调节期,她说:“我从育儿公众号上学到了不少帮助孩子收心的技巧,但因人制宜才是最重要的。网上的‘招’对我家大女儿就很有效,对上二年级的小儿子没用,班主任老

师已经和我沟通他在课堂上睡觉的情况。”

面对开学综合征,老人家提议“打一顿就好”,家长认为交给老师就能解决,都不是科学的处理方式;开学综合征具有应激性,如果老师抱着“等一段时间也能化解”的态度,也是极其不负责任的做法。

德阳市庐山路小学教师唐术华曾获评“德阳市优秀班主任”,对班级的新学期管理颇有心得。她指出,如果不能及时、科学地对开学综合征反应较为严重的学生进行干预,很容易导致学生厌学、辍学情绪的产生,甚至发展为适应障碍等心理疾病,对学生未来学习状态产生严重的不良影响。“面对课堂上精神涣散的学生,教师的首要任务是建立安全、信任的师生关系。”唐术华分享经验,若学生持续状态低落,教师需课后主动沟通,且尽量选择私下场合,以关怀而非责备的态度,耐心了解学生是否存在睡眠不足、人际困扰或家庭变动等原因。“这既是关怀,也是关键诊断。倘若问题超出教育范围,应及时联合家长与心理教师,共同构建支持网络,帮助学生逐步回归正轨。”她呼吁班主任一定要从思想上、态度上认真对待孩子的消极表现。

科学“治疗”开学综合征 缓解焦虑 找回快乐

面对开学第一个月出现频率极高的教育焦虑,此时开展收心工作仍为时不晚。“但家长们,你们真的做对了吗?”成都师范学院副教授,成都市家庭教育促进会副会长徐爱斌围绕收心的本质与目标、把握收心的平衡、筑牢习惯根基3个方面,给出了专业建议。

“收心不是生硬切断假期状态,其核心在于实现从‘外部约束’向‘内在驱动’的平稳过渡。”徐爱斌谈到,收心的目的是通过积极的心理调适和习惯重建,帮助孩子主动恢复学习节奏、提升自我管理能力,这个过程需要家校协同、共同发力。

具体做法上,徐爱斌给出了详细的建议:其一,建立共情沟通,凝聚共识。开学初期,家长可以与孩子开展一次坦诚的“开学谈心”,关注孩子在假期中的收获与对新学期的期待;教师则可通过班会等形式组织“假期分享与新学期愿景”活动,鼓励学生自愿交流,增强归属感,缓解焦虑情绪。其二,设定可行目标,积累成就感。协助孩子制定

作息时间,另一方面是做好自我管理引导。”索华玲说,“这些年来,我深切体会到家长的焦虑往往源于对孩子适应能力的低估。他们往往忽视了孩子自身拥有的调节潜能,与其不断催促唠叨,不如把握开学‘黄金周’,与孩子共同制订一份开学计划,让孩子参与决策过程。”

事实上,开学综合征除了让家长头疼,部分老师尤其是新手老师也对此颇为担忧。

语文教师黄老师还记得开学第一天的语文课上,皓皓(化名)像是停留在暑假的“惯性”中,眼神茫然地盯着黑板,手指转着铅笔,连课本都没有打开。直到黄老师走到身边,轻轻敲了下课桌,他才回过神来。在黄老师提问后,同学们纷纷举手,可皓皓却半天没反应。黄老师鼓励道:“皓皓,试着说出你的看法,错了也没关系。”没想到这句话像是踩到了皓皓的“雷点”,他烦躁地说:“我不会,不要问我了!”

皓皓显然还没有进入新学期的学习状态,但他不是个例。面对无法在课堂上集中精力,对老师的指令麻木、情绪波动大的学生,黄老师也迫切需要一份科学指

南来改变局面。

面对开学综合征,老人家提议“打一顿就好”,家长认为交给老师就能解决,都不是科学的处理方式;开学综合征具有应激性,如果老师抱着“等一段时间也能化解”的态度,也是极其不负责任的做法。

德阳市庐山路小学教师唐术华曾获评“德阳市优秀班主任”,对班级的新学期管理颇有心得。她指出,如果不能及时、科学地对开学综合征反应较为严重的学生进行干预,很容易导致学生厌学、辍学情绪的产生,甚至发展为适应障碍等心理疾病,对学生未来学习状态产生严重的不良影响。“面对课堂上精神涣散的学生,教师的首要任务是建立安全、信任的师生关系。”唐术华分享经验,若学生持续状态低落,教师需课后主动沟通,且尽量选择私下场合,以关怀而非责备的态度,耐心了解学生是否存在睡眠不足、人际困扰或家庭变动等原因。“这既是关怀,也是关键诊断。倘若问题超出教育范围,应及时联合家长与心理教师,共同构建支持网络,帮助学生逐步回归正轨。”她呼吁班主任一定要从思想上、态度上认真对待孩子的消极表现。

注重规则和自由的平衡 正向激励 张弛有度

意思”,要么走神,要么打乱上课节奏。

家长怕孩子落后,在假期提前教学,老师面对不专心的学生难以推进课堂,这是家长和老师共有的开学焦虑。家校如何协同合作打败学习焦虑?家长和教师都需要一份专业指导。

在记者的采访中,不少家长都认为孩子提前学习是件好事,这样的孩子是“别人家的孩子”,他们羡慕不已。索华玲非常理解这部分家长群体的想法,但她见过太多比孩子还着急、比老师节奏还快的家长不顾教育规律和孩子意愿,强行“拔苗助长”,却不是每个孩子都能跟上趟,“不进则退”的情况不是少数。因此,她希望家长能明白小学阶段孩子的第一目标并不是

高分数。

在索华玲看来,观察孩子的情绪状态比关注成绩更重要。“一开学,孩子们就开始面对新知识的学习压力,可能会出现焦虑或者受挫的情绪。”秉持“教育需有静待花开的耐心”这一理念,索华玲提醒家长,无需通过假期提前教学,避免孩子学习“掉队”,更重要的是聚焦关键习惯的培养,让好习惯在新学期的学习中发挥四两拨千斤的作用,跟上老师的节奏;教师则可借助课堂互动激发学生兴趣。索华玲还建议教师:“以更多的耐心和理解对待每一位家长的教育焦虑,以专业的知识引导家长,以真诚的态度与家长沟通,共同成为孩子成长路上的守护者。”

对此,徐爱斌也提醒家长和教师,无论是收心工作,还是以后的长期教育,其关键都在于在规则与自由之间找到动态平衡,过于严格易引发抵触,过于宽松则不利于习惯养成,应倡导“有温度的原则”与“有弹性的管理”。

徐爱斌表示:“家校协同引导中,要积极地强调正向激励,当孩子未达预期时,不要直接指责,而是共同分析原因、探讨对策。”除了每周开展家庭小结,复盘作息、学习等进展,肯定进步并协商优化,提升孩子的自我觉察与调整能力外,家长和教师还需尊重孩子差异,摒弃“别家的孩子”这类对比,尊重个体成长路径,助力孩子找到适合自己的步调。

换一种视角 迎接新的成长
家校社齐心为“不完美小孩”兜底

本报讯(记者 马晓冰)“犯错一定是一件糟糕的事吗?”“玩游戏带来的都是负面影响吗?”“喜欢‘二次元’等于不务正业或‘非主流’吗?”……开学之际,在四川大学华西医院心理卫生中心主办的“多彩蜗牛开学季心理健康共营”系列活动中,青少年、家长、大学生志愿者、社会工作者以及来自科技、文化等领域的专业人士80余人共同思考、探讨这些问题。通过多种形式的互动体验,他们发现:“犯错”也是一种有益的人生体验,越害怕犯错往往越无法对抗挫折,换种视角看待那些“消极”的事物,或许能迎来新的成长。

“成长的道路上每个人都会犯错,我们都曾是不完美的小孩。”伴随着《破错误之茧,向光而舞》《勇敢放手去做》等原创歌曲的旋律,音乐创作者侯君道、张晨晞之、曹莉与现场参与者分享歌曲的创作背景以及心路历程:“这些歌曲正是写给曾经因为害怕犯错而踟蹰不前的我们。”在创作者与音乐教师的带领下,大家一起学唱歌曲,感受歌词中传达出的温暖力量——从失败、错误中汲取智慧、总结经验,“犯错”也可以变成送给自己的“礼物”。

敞开心扉,真诚交流,现场家长也与孩子分享起自己曾“走过的弯路”,他们跨越“代沟”分组讨论,在“犯错贴纸”上记录下那些“令人有所收获的错误”,最终集合为一个故事合集。在讲述故事的过程中,他们不再害怕犯错,亲子关系也随之拉近。

如何支持青少年健康成长?游戏、动漫与Cosplay(角色扮演)能否正向赋能?以“游戏融入生活”为主题,参与者们展开了探讨,家长与来自教育、心理、动漫、桌游及博物馆等领域的相关从业者深度对话,分别从“游戏生活化”“动漫治愈力”“Cosplay角色赋能”三个角度凝聚共识。

家长普遍担心孩子面对电子游戏的“诱惑”,没有足够的自制力,从而会影响学业发展、健康生活。可“一刀切”的禁止真的可行吗?探讨中,参与者得出结论:适量、适度的游戏不是“电子鸦片”,而是青少年认知世界、练习社会化的天然语言,对青少年使用电子产品的管理“堵不如疏”,家长与教师不妨先从“懂游戏”做起,了解游戏的玩法与规则,“成瘾”背后的心理机制,再“巧用游戏”,将其作为“益智工具”,和孩子一起建立合理的使用规则,用走进孩子内心的方式转化游戏带来的负面影响。

对于深受儿童青少年喜爱与追捧的“二次元文化”,参与者发现,换一个视角看待它们,尝试理解当下儿童青少年的心理,或许能通过“二次元”促成孩子的“二次成长”。动漫与Cosplay可以为青少年提供一个有效的心理缓冲地带。”四川大学华西医院心理卫生中心张骏课题组心理咨询师魏琳宇通过分享案例向家长科普,“喜欢‘角色扮演’并不一定意味着孩子会混淆虚幻与现实,它也可能是孩子寻求心灵疗愈、进行社交、获得自信与满足感的一种途径。即使它是很多人眼中的小众爱好,也值得被不带偏见地尊重。”

学校与社会组织可以共建“游戏+疗愈+创造”实验场,为青少年提供安全试错、情绪疗愈与创意表达的成长空间。西南民族大学艺术学院动画系教师黄艺讲述了自己10年来带领小学生用剪纸、黏土拍摄定格动画的课程成果,她发现,即便是存在注意力缺陷的孩子,也能在这种“自编自导自演”的活动中,保持两小时以上高度专注,实现“疗愈式学习”。

当活动进入“科幻共创未来美好世界”环节,参与者们在“现实问题大爆炸”墙上写下自己的困扰与难题,120余条“问题字条”涵盖了复学焦虑、亲子冲突、学业恐惧等方面问题。不过,他们决定不再因为现实困扰的存在而焦虑,转而去寻找积极的解决办法。通过头脑风暴,参与者们展开天马行空的想象,互相出谋划策,得出了不少“创意方案”,如情绪低谷时的“AI音乐疗愈船”、促成家庭中“非暴力沟通”的“亲子情绪翻译器”,鼓励将休学经历转化为社会实践的“失败学分”制度等等。

学会换一种视角看待生活中的失败、阻碍,用更积极的心态去拥抱未来的可能性,对待人生的态度也应如此。四川大学华西医院心理卫生中心主任医师张骏指出:“对于部分处在‘心理困境’中的青少年而言,抑郁、休学不是终点,而是一次‘人生系统’的重启。在临床中,我们越来越意识到,家校社共同营造的‘环境容错率’对孩子能否顺利复学起着至关重要的作用。而当医学、教育、科技、文化在同一时空共振,将为青少年提供比药物更持久的‘社会处方’。”



本版图片均为资料图片